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Софія Федорівна Русова – український педагог,  громадсько-освітній 

діяч, одна з організаторів українського жіночого руху. Народилася 18 лютого  

(03.03) 1856 року в  с. Олешня Городнянського повіту Чернігівської губ., нині 

Ріпкинського р-ну Чернігівської обл. в сім’ї полковника у відставці Федіра 

Ліндфорса. У 1865–1870 pp. навчалась в Фундуклеївській гімназії. У 1971 р. 

разом з сестрою відкрила в Києві перший приватний дитячий садок, 

вихованцями якого здебільшого були діти укр. інтелігенції. У 1874 р. в 

Петербурзі взяла шлюб з укр. земським статистиком, етнографом, громадським 

діячем О. Русовим. У 1874–1876 працювала в Петербурзі в українському 

земляцтві, допомагала чоловікові в Празі у підготовці видання «Кобзаря» 

Т. Шевченка. 

Софія Русова публікувала статті з різних питань освіти на сторінках 

багатьох періодичних видань, серед яких журнали «Вестник воспитания», 

«Образование», «Русская школа», «Украинская жизнь», «Украинский вестник», 

газети «Громадська думка», «Рада» та ін. Співредактор єдиного в Російській 

імперії українського педагогічного журналу «Світло» (1910–1914), в якому на-

друкувала близько 100 матеріалів. На сторінках цього часопису  С. Русова почала 

публікувати свої фундаментальні праці з питань дошкільної педагогіки, 

розробляла концепцію національної школи, висвітлювала питання історії 

педагогіки, хроніку педагогічного життя в країні та за кордоном, робила огляд 

інших часописів, систематично рецензувала нові пед. видання тощо. Обстоюючи 

право українського народу на навчання рідною мовою, створила підручники 

«Український букварь» (1906), «Початкову географію» (1911), видавала науково-

популярні брошури, призначені для малоосвічених верств населення. 

Після Лютневої революції С. Русова відігравала найактивнішу роль у 

будівництві національної системи освіти в Україні. Була головою Всеукраїнської 

учительської спілки, членом редакційної колегії та активним автором журналу 

«Вільна українська школа», всіляко сприяла українізації навчальних закладів, 



організовувала видання навчальної і методичної літератури українською мовою, 

викладала у кількох навчальних закладах Києва. У цей час перевидаються 

доопрацьовані підручники С. Русової «Український букварь» (1917–1919), 

«Початкова географія» (двічі в 1918 p.), а також виходять нові праці «Нова 

школа», «Про колективне та групове читання» (обидві – 1917 p.), «Методика 

початкової географії», «Перша читанка для дорослих для вечірніх та недільних 

шкіл», «Початковий підручник французької мови задля самонавчання і перших 

класів гімназії з французько-українським словарем», грунтовне дослідження 

«Дошкільне виховання» тощо. 

Через події  Громадянської війни у 1920 p. С. Русова переїхала до 

Кам’янця-Подільського, де викладала в університеті та учительській семінарії. 

Наприкінці 1921 р. емігрувала, з 1923 р. жила в Празі. За роки еміграції у 

видавництвах і періодичних виданнях Лейпцига, Праги, Подєбрадів, 

Філадельфії, Варшави, Парижа, Львова, Коломиї, Ужгорода, Мукачева, 

Чернівців побачили світ понад 160 праць С. Русової.  

У Празі 1924–1925 рр. взяла участь у створенні притулку для дітей 

українців-емігрантів, який очолювала впродовж п’яти років, 

консультувала педагогів Української народної школи, що діяла з 1936 р. 

при цьому притулку, як опікунка допомагала роботі Української реальної 

гімназії, співпрацювала з Українським інститутом громадознавства (з 

1929 р. – Український соціологічний інститут). Здобутки та нагальні 

проблеми української педагогіки неодноразово були темами виступів 

С. Русової на різних міжнародних форумах, зокрема, на педагогічних 

конгресах у Римі (1923) та Женеві (1929), з’їзді «Через школу – до миру» 

в Празі (1927) та ін. 

Педагогічні переконання С. Русової викристалізувалися з її практичного 

досвіду, який має надзвичайно широкий діапазон: від організатора першого 

дитячого садка – до працівника Міністерства освіти та викладача вищої школи в 



Україні і за кордоном. Її деї є актуальними і на сучасному етапі розвитку системи 

освіти України. Найважливіші серед них наступні: 

 ідея державотворчого значення виховання і школи; 

 концепція національної системи дошкільного виховання і школи; 

 теорія індивідуалізації і кооперації в навчально-виховному процесі. 

Найповніше громадсько-політичні та педагогічні погляди С. Русової 

відтворює її мемуарна спадщина. У запропонованому бібліопортреті 

актуалізовані матеріали, що освітянка залишила нащадкам: усе найцінніше, що 

зберегла її пам’ять за довгі роки життя. 
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